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I O A N 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredin-
ciosul Episcop al Aradului, lenopolei şi 
al Hălmagiului, precum şi al părţilor ad-
« nexate din Banatul-Timişan. 

Iubitul cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai 
Sinodului nostru eparhial: dar şi îndurare 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus 
tiristos, împreună cu salutarea noastră ar

hierească ! 
Cu provocare la §§ . 90 din statutul or

ganic, convocam Sinodul nostru eparhial or
dinar al diecezei Aradului la biserica noastră 
catedrală de aci pe 

* 

Duminecă 28 Maiu (10 Iunie) a. c. 

la orele 9 dimineaţa, în care zi, după săvâr
şirea serviciului divin, va urma deschiderea 
Sinodului în sala de gimnastică a Internatului 
diecezan de fete. 

Ceeace se aduce la cunoştinţă tuturor P. 
T. D. deputaţi spre ştire şi acomodare. 

A r a d , la 12/25 Maiu 1923. 

Al tuturor binevoitor: 
c3oan c7. <£app m. p. 

Episcopul Aradului. 

NOTĂ. îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Si
nodului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa 
Domnilor deputaţi sinodali, că nici un concediu nu 
se acordă fără de cuvenita motivare şi dovadă a ce-
rerei de concediu urmând a se procede în caz contrar 
întru toate conform ultimelor dispoziţiuni din §. 59 
al Regulamentului afacerilor interne. 

Conferinţa religioasă 
dela Patriarhia din Constantinopol 
Convocarea conferenţei. — Reprezentanţa româ
nească. — Buna ei primire. — Mercurea la Pa
triarhie. — Audienţa la Patriarhul ecumenic. — 
reprezentanţa sârbească. — Calendarul senatorului 

Drăghici. 

Constantinopol,. 16.—Această conferinţă a 
fost convocată pentru data de 1 Mai st. n. în 
Constantinopol, de către Patriarhul ecumenic 
Meletie IV. Au fost poftiţi la ea toţi ceilalţi 
patriarhi ortodoxi ai răsăritului şi toate biseri
cile ortodoxe. 

Biserica românească mi-a făcut cinstea de 
a mă trimite pe mine s'o reprezint. Eu însă, 
având foarte mult de făcut la Bucureşti, nu eram 
bucuros să vin, cu toată scăparea, pe câteva 
săptămâni, de praful Bucureştiului şi cu tot far
mecul unei plimbări pe Bosfor. Chiar şi acum 
stau ca pe ghimpi şi bucuros m'aş întoarce iute 
la Bucureşti. 

Cu toate acestea trebuie să mărturisesc că 
pentru Biserics noastră, e bine că am venit. 
Trebuie să ne luăm în răsărit un loc pe care 
l-am avut de a fi ocrotitori ai intereselor or
todoxe aici. Prestigiul ţării creşte prin aceasta 
într'o mare măsură, el aduce cu sine câştigul 
altor valori morale şi materiale. E vorba de re
luarea unei politici bisericeşti pe care am pă
răsit-o, şi calea relaţiunilor bisericeşti e cel în
tâi drum spre aceasta. 

De aceea e bine că am venit. E un fapt 
cu totul nou şi îmbucurător că, după atâta de
spărţire, Bisericele ortodoxe se întâlnesc pentru 
a se sfătui. După sfâşierile între state, atâta ar 
mai trebui, sfâşierile între biserici. 

Mi-se arată aici o atenţiune deosebită. Din
tre toţi delegaţii, între cari mitropolitul sârb din 
Cetinge, numai eu sunt găzduit la Patriarhie şi 
am plăcerea de a scrie acestea din înaltul ca
turilor ei, având neîncetat înainte priveliştea în
cântătoare a Cornului de aur, brăzdat fără a-
stâmpăr de numeroase bărci şi vapoare. 

Am sosit târziu aici. Cu toate acestea con-



ferinţa nu s'a deschis aşteptându-mă pe mine. 
In loc de 1 Mai, cum era convocată, s'a de
schis la 10 Mai. 

Plecat Marţi din Constanţa, m'am nemerit 
Miercurea la drum. Dar miercurea e comedi-
oasă, fiindcă e zi de post, pe care nu-I găseşti 
totdeauna. Nu degeaba e rău s'o nemereşti 
Miercurea la stână. Cu toate acestea numai la 
stână Miercurea e rău, la Patriarhie nu. 

Cât am dorit să mănânc peşte în Bucu
reşti, şi nu l'am găsit! Nu i;am găsit! Nu m'aţi 
lăsat să stau liniştit acolo, acum mă răzbun 
mâncând aici din Belşug, peştelejse care acolo 
nu-I aveţi. Se găseşte mult de vânzare, şi cu 
el m'am îndestulat Miercuri, la Patriarhie. 

O Audienţă la Patriarhul Meletie, 

îndată după masă, pe care, din pricina 
împotrivirii Turcilor la debarcarea mea am luat-o 
târziu, am fost primit în audienţă la Patriarhul 
ecumenic. 

Un fior deosebit mă străbate, când mă 
aflu în faţa bărbatului cu o viaţă atât de fră
mântată în vremea din urmă şi despre care a 
scris lumea întreagă! Va să zică acesta este 
Meletie Metaxapis, cel alungat din Atena unde 
erâ mitropolit, împreună cu prietenul său Ve-
nizelos, plecat de acolo în America, de unde 
apoi s'a întors în triumf, mai sus decât Ia A-
tena, pe scaunul Sfântului Ioan Gură-de-aur în 
Constantinopol! 

Când stau şi-1 privesc, îmi zic că, în ade
văr, face aşa bărbat pentru scaunul cel dintâi 
al ortodoxiei. Căci, ce e dredt, Patriarhul Me
letie e de o 'nfăţişare măreaţă. înalt, chip fru
mos, haina bogată şi căzând bine — te im
presionează dela întâia privire. 

După întâiul schimb de cuvinte, după ce 
am transmis înalt Prea Sfinţiei Sale îmbrăţişă
rile frăţeşti din partea Primatului nostru, intrând 
în discuţiunea vieţii bisericeşti dela noi, constat 
că Patriarhul ştie în amănunt tot ce s'a petre
cut în vremea din urmă în Biserica noastră, 
îşi arată bucuria pentru câ am putut păstra bi-
sericei noastre dreptul de dominantă şi încă şi 
mai mult pentru autonomia apropiată. Ştie tot 
ce am scris eu în revista Sinodului nostru, ştie, 
de conferinţa pe care am ţinut-o acum două 
săptămâni la Fundaţiunea Carol, ştie de Aso-
ciaţiunea generală a clerului nostru, înfiinţată 
de curând, ştie de prezidentul ei, Părintele Po-
pescu-Mălăeşti. E uimitor de bine informat. Tot 
aşa ştie foarte bine situaţiunea din Rusia, unde 
are un reprezentant. 

Audienţei mele îi pune capăt un comitet, 
pentru ajutorarea refugiaţilor care soseşte acum. 

Dar, peste un ceas îl văd iar, fiindcă Ia 5 e 
audienţa dlui senator Drăghici, iar eu îi fac 
serviciul de interpret, de oarece dsaştienumai 
nemţeşte, iar Patriarhul nu ştie această limbă. 

- Dl Drăghici expune sistemul său pentru 
reforma calendarului. In trei minute Patriarhul 
a prins cheia şi declară, satisfăcut, că e cel 
mai simplu sistem din câte a văzut. A doua 
zi l-am auzit vorbind la masă cu Mitropolitul 
Muntenegrului şi-şi arăta admiraţia' pentru sis
temul „senatorului român." 

Propunerea românească pentru reforma 
calendarului. 

/ Dl Drăghici se miră şi el de iuţeala cu 
care Patriarhul a prins chestiunea. Observi aici 
la fiecare pas inteligenţa sa sclipitoare. Mă simt 
încântat că un bărbat atât de strălucit se află 
pe scaunul cel mai de frunte al ortodoxiei noa
stre. Colaborând cu înalt Prea Sf. Sa, Româ-
mânii pot face lucruri însemnate aici, în răsărit. 

Sârbii au şi ei o propunere pentru îndrep
tarea calendarului. Ei şi-au trimes aici pe Mi
tropolitul Gavril al Muntenegrului, iar ca înso
ţitor i-au dat pe dl Milancovici, profesor de 
Matematică aplicată şi astronomie cerească la 
universitatea din Belgrad. Ei bine, şi acest spe
cialist îmi vorbeşte foarte încântat de „propu
nerea românească". Lucrarea fiind deja dată în 
studiul comisiunii compuse din dl Drăghici, 
prof. Milancovici şi cu mine, norocul este că 
locuiesc amândoi* la aceîaş hotel, vorbesc 
amândoi nemţeşte şi se înţeleg de minune. Am 
mare nădejde că va triumfa propuneres noastră, 
care e cel 1 mai simplu sistem cu putinţă, spri
jinit pe studiul astronomului francez Armelin şi 
a astronomului rus Saladilov Face ca şi cititorii 
Universului să cunoască acest sistem mai în 
amănunt. O să trebuiască să Ii-1 arăt în altă 
corespondenţă. 

Afară de sârbi şi de noi, aici mai este re
prezentantă Grecia prhi Mitropolitul lacov din 
Durazzo. Rusia nu e reprezentată oficial, în 
împrejurările în care se află, dar Patriarhul a 
învitat pe doi episcopi ruşi aflători în Constan
tinopol. Unul este episcopul Alexandru, cu slujba 
peste bisericile ruseşti din America, dar stând 
aici de vre-o 6 luni, iar altul este Anastasie al 
Chişinăului. Aşa-şi zice pe aici. Eu însă am 
vorbit aseară cu Patriarhul despre greşala ace
stei titulaturi, am vorbit şi cu Mitropolitul Ga
vril al Muntenegrului şi am să caut o întreve
dere cu Anastasei însuşi. 
„ Univ." Arh., Scriban. 



Din Istoria Diecezei Aradului. 
Contribuţiuni nouă 1815-1829. 

(Continuarea în Nr. 18.) 

III. 
Lupte pentru candidarea unui român de 

episcop la Arad (1812—1817.) 
Ultimul reprezentant a' ierarhiei sârbeşti, 

Pavel Avacumovici a murit în 13 August 1815. 
Preoţii români, cari au fost la îngropă

ciune, s'au adunat ía loan Covaci, subpre
fectul judeţului Arad. Desigur un bun român 
şi el. Sfătuindu-se „au încredinţat prin scri
soare pe deputaţi, ca să facă tot ce se cere, 
spre a dobândi un episcop român. S'au iscă
lit peste 30 de înşi şi li s'a promis şi din 
partea judeţului tot sprijinul, fiind şi dintre 
„domni mai mulţi pe partea lor". 

Acestea le ştim din o epistolă (primă) 
alui Nicoară, cătră episcopul Vulcan, datată 
în Arad la 15 August, 1815 3 3 ) , deci* a treia zi 
după moartea lui Avacumovici! 

Vulcan trebue că îndată a fost avizat prin 
vr'Un curier, anume spre acest scop trămis la 
Oradea, căci în 17 august 1815, deci a cincea 
zi după ce închisese Avacumovici ochii, scrie 
„Fiului" său Ţichindeal — ultima epistolă 
în cauza episcopiei; deacum încoace, Vulcan 
va coresponda în cauza aceasta cu candida
tul său, cu Nicoară — că: „de ríati avut 
grije până acuma să deputăluiţitrei preoţi şi 
trei mireni, carii în numele Clerului şi a nea
mului din Eparhia Aradului, să meargă la 
Viena şi şă ceară dela împărăţie, ca Arhiepisco
pul dela Carlovăţ să nu numească Episcop la 
Arad şi să poruncească, că Clerul să se 
strângă, şi să candidălUească împărăţiei preoţi 
vrednici de Episcopie; acuma alergaţi la 
Protopopi să deputăluească". 

In aceasta epistolă Vulcan le propune şi 
persoanele, cari să fie delegate: „Eu cred, că 
din Cler s'ar putea deputălui Protopopul dela 
Galşa (adecă al Siriei, care era Gheorghe 
Chirilovici, aspirant la vlădicia Aradului), tu 
(Ţichindeal) şi încă unul; care ar vrea să 
meargă; iar dintre mireni ar putea să se t r a 
mita directorul Püspóky, Nicoară si încă 
altul oare-careva. Şi aceştia pentru cheltuială 
să vină pe la mine". 

Privitor de Püspóky Vulcan are nedu
merire; zice continuativ: „mă îndoesc . . . 
aflaţi altul în locul lui". 

ss) Radu 1. c. 273. 

Mandatul ce se va libera deputăţiei, e 
conzuit să fie vizat „şi dela tisturile varmeghii 
(diregătorii judeţului)' Aradului. Eu cu posta 
cea mai curând oi scrie la Rainer prinţul, la 
Lorenţ conziliarişul, la Arhiepiscopul din Viena 
şi la Episcopul Rudnay (ajuns mai apoi pri
mat la Strigoniu). 

Iar încât e pentru cheltueală, cereţi şi 
dela Egumenul din Bezdin, (îl chiamă Isaia 
Mihailovici) şi umblaţi cu grabă, să nu ne 
taie Sârbii pe dinainte" 3 4). 

Trebue că Vulcan cunoaştea binişor pe 
directorul Piispôky, că nu e tocmai de toată 
isprava! 

A plecat şi Piispôky la Viena, dar ajuns 
în Budapesta, s'a napoiat deacolo acasă, la 
Orade. 

Cu datul 21 Octombrie 1815, Nicoară 
scrie la Orade lui. Vulcan, că cu tovarăşul de 
drum Piispôky, a avut mare val! E obişnuit 
la comoditate şi tihneală boerească, ca o co
conită. Numai aşa lapădă paralele. Până acum 
a spesat numai pentru el enorma sumă de 
700 fl . 3 5 ) . 

Negreşit, că pe timpul cât a zăbovit Ni
coară în capitala Ungariei, va fi desbătut cauza 
îndeplinirii episcopatului cu Petru Maior, cu 
care a discutat mult şi în 1810, când cu în
deplinirea scaunului dela Sibiiu, şi cu care 
deaîtmintrilea Nicoară purta vie corespondinţă, 
pe timpul cât a petrecut în Muntenia 3 6). La 
plecarea sa la Viena apoi, se ştie, Nicoară a 

jugat pe Vulcan, ca pe adresa lui Maior să-i 
scrie, ce ya mai fi necesar în cauza viădiciei 3 7). 

In Budapesta, cât a stat în trecere, Ni
coară nu a întrelăsat nimic ce credea că ar 
duce la ajungerea scopului călătoriei la Viena. 
Conzultându-se cu Maior, cu parohul român 
Ioan Teodorovici şi cu alţi bărbaţi români 
deacolo, de cari pe acea vreme erau în nu
măr destul de mare, mai ales bănăţeni şi un
gureni, a bătut la uşa tuturor notabilităţilor, 
dela cari spera să poată primi ceva sprijin. 
In cele din urmă, Nicoară cu soţul său Ion 
Sârbu Popovici, au fost în audienţă şi la ar
hiducele Iosif, palatinul Ungariei, carele a re
cunoscut dreptatea cererii lor şi îe-a făgăduit 
că-i ajută. Se plânge însă Nicoară în epistola 

s i ) Ios. Vulcan : Dimitrie Ţichindeal, discurs de recep-
ţiune la acad. română, Bucureşti 1893 pg. 9 3 ; 353. loano-
viciu 1. c. 183. Anuar o. c. 1912 pg. 144—6; Radu 272 
nota 4. Vezi mai jos nota 82. ' 

35) Radu 273—4. 
3 6 ) „Convorbiri literare" Buc. 1910 nrii 3 şi 5. Mangra 

în „Tribuna" Arad 1907 nr. 283 şi 1908 nr. 1 şi 33. 
loanoviciu o. c. 171 şi 186. 

37) Radu 273. 



menţionată, din 21 Oct. 1815, adresată lui 
Vulcan, că inspectorul Nestoroviciu le contra
carează acţiunele şi mişcă toate pietrile în 
profitul candidaţi lor sârbi, Putnile ori 
Bolici 3 8 ) . 

înainte de plecare la drum, Nicoară scrie 
din Giula, în 2 Sept. 1815, lui Vulcan, că a 
primit banii pentru deputăţia ce va merge la 
Viena. In curând va şi pleca! Se vede deci, că 
Vulcan înţelegea bine ce va să zică dictonul 
latin: „bis dat, qui cito dat", căci în scrisoa
rea ce am pomenit-o mai sus, din 15 August 
1815, Nicoară îi cerea bani lui Vulcan şi îl 
ruga să-1 înformeze, că scris-a la locurile 
competente pentru ca mitropolitul Stratimiro-
vici din Carloveţ să fie înpedecat a denumi 
episcop sârbesc la Arad?! 

Iară în ceastălaltă epistoală de dt. 2 Sept. 
1815, spune că Ştefan Urosie Nestorovici, 
directorul şi consilierul şcolar, foarte mult 
strică cauzei deplinirii episcopatului din Arad, 
cu un român. E de dorit în interesul cauzei, 
ca să fie înlocuit cu altul. Aşa se vede, că şi 
sârbii ar fi multămiţi, dacă s'ar putea scăpa 
de el! Nici ei nu-1 mai pot suferi. E greu a-i 
pune urmaş, mai bun ca el, pentrucă şi Hat-
vani, care vre să-i ia locul, încă e omul sâr
bilor. Roagă deci pe Vulcan s ă i comunice 
părerea în cauza aceasta, scriindu-i la Buda 
ori Viena 3 9 ). 

Văzurăm, că Nicoară în 15 August 1815, 
va să zică a treia zi după moartea lui Avacu-
movici, scrisese lui Vulcan, că cu complacerea 
subprefectului I. Kovâts, s'a decis a se trimite 
o delegaţie la Viena. Cine ştie ce se va fi 
putut întâmpla apoi peste noapte, că mâne zi, 
în 16 August 1815 şi Nicoară în persoană 
pleacă spre Orade !*°) 

Se ştie, că în 31 August 1815, neodihnitul 
Nicoară erâ înapoiat Ia Arad. Aş crede, că 
Nicoară a aflat de bine să ducă în persoană 
scrisorile dresate la domiciliul lui Kovâts şi să 
refereze despre cele ce aflase dela clerul 
adunat la îmormântare. In drum apoi să cer
ceteze satele dintre Orade şi Arad şi să adune 
subscrieri pentru plenipotenţă. Aşa ceva va 
mai face Nicoară în 2 rânduri încă! Odată 
imediat înainte de plecarea sa la. Viena 4 1) şi 

3S) Radu ibid 2 7 4 . 
?9) Radu 2 7 2 — 3 . 
i0) Ioanoviciu 186 — 7. * 

*!) Ciuhandu în rev. „Legea.Românească" Orade 1922 
nr. 16 pag. 7. La începutul lui Octomvrie 1815 erâ în 
Beiuş şi jur , cu prof. Mihuţ din Arad. Prota Teodor Balint 
din Mezieş îi refuză şi acuză la consistor, 

altă dată în Iulie—August 1816, după fatalul 
sinod electoral sârbesc din Iunie 1816. 4*) 

In 4 Septemvrie 1815 Nicoară e acasă în 
Giula şi scrie lui Vulcan despre câţiva aspi
ranţi la scaunul Aradului. Cere din nou bani 
pentru cari cu timpul vor fi foarte mulţă-
rnitori. *) 

In 25 Septemvrie 1815, e de nou pe drum 
spre Oradea*8) lui Vulcan, atât de agilă şi atât 
de interesată şi munificentă, în treaba româ
nilor ortodoxi doritori de căpetenie bisericească 
naţională. 

Din Oradea — cu toată certitudinea putem-
spune, că — Nicoară a luat calea lungă şi 
nesigură a Burgului din Beciu. Nu putea el 
pleci la Viena, fără să deie faţă cu confidentul 
celor din anturajul împăratului, fără să-i aibă 
ultimul cuvânt în cauză, să-i deie blagosîo-
venia arhierească şi prietenească şi — last not 
least — 4 4 ) , parale, parale, şi iarăş parale „ner-
vus rerum gerendarum", căci bani mulţi îi tre
buia acolo: „Gurile sunt a tuturor căscate, aste 
(pararele) sunt argumente putincioase, cari le 
pot astupa"45. 

Am amintit mai sus, că în 21 Octomvrie 
1815, Nicoară îi scrie deja lui Vulcan din Bu
dapesta, unde ajunsese cu Nameznicul de Za-
rand şi cu domnosul de Puspoky. Preste trei 
zile, în 24 Octomvrie 1815, sosesc ei doi la 
Viena şi Puspoky întoarce din Buda la 
Orade. 4 8) 

In 24 Octomvrie, după masă, a fost „rân-
*duit la înaltul părintele bătrânul." Nu putem 
şti cine e acest bătrânul? împăratul sigur nu 
e, căci dânsul pe acest timp erâ la Milano. 
Părţile acestea ale Italiei de azi, atunci apar
ţineau Austriei! 

In 31 Octomvrie 1815, Nicoară scrie tui 
Vulcan, că ,1a prea strălucitul Tata moşul am 
fost; m'a primit bine, mai îi pare rău că îm
păratul nu e acasă". 

La 3 Noemvne 1815 îi referează lui Vul
can, că archiducesa Beatrice pleacă la Italia 
pe 8 luni şi nu a putut vorbi cu ea; dar Af-

*s) Ioanoviciu 249 . 
*) Radu 2 7 3 . 
«) Ioanoviciu 187. Călătoriile lui Nicoară suni veşnicite 

în ziarul-itinerariul lui. Academia română ms . nr. 2 4 — 4 5 . 
**) Shaksfeare. 
* 6 ) Epistola lui Nicoară din Viena, din 3 Nov. 1 8 1 5 , 

cătră Vulcan, la Radu 27'5. 
Radu ibid. 2 7 3 — 4. Nestorovici a dojenit pe Puspoky, 

ca pe subalternul său, şi i-a poruncit să se ţnapoeze imediat 
acasă, Ioanoviciu 2 5 6 . Y 



bani (nunţiul papal) mi-a promis toate putin-
cioase.4,1) 

Svatui dat de Vulcan în hârtia sa din 17 
August 1815, adresată cătră Ţichindeal, ca să 
trărniţă o delegaţie la Viena, fu împlinit toc
mai la o lună după pristăvirea lui Avacumovici! 

In 13 Septembrie 1815, se liberează la 
Arad o procură, vizată în toată forma oficială 
de cunoscutul vicecomite al judeţului Arad, 
loan Covaci. 

(Va urma.) 

i 7 ) Aş crede, că „Părintele, bătrânul" e unul şi acelaş 
cü „Tata Moşul!" Poate e nunţiul Albanii Se poate însă, că 
e cardinalul Hohenwart, mitropolitul din Viena. Lui Hohen-

.wart i-a scris Vulcan în August 1815 în favorul lui Ni
coară; iară î n - l 9 Sept. 1813, Vulcan scria lui Ţichindeal, ca 
o deputăţie de 2 inşi din cler să ducă la împăratul "rugarea 
pentru episcop român şi să o „comândăluiască" si la alţii, 
între ei şi lui Hohenwart. Lui Hohenwart şi altora din Viena, 
ar riiai fi scris, în favorul Românilor, Szántó, asesorul comi-

' tatălui Timiş. Ori că acest bătrân ar fi prinţul Carol, ori prin
ţul Maximilian ? Anuar, 1912 o. c : 1 3 4 , 135 şi 145. Rada 
334—5. 

Beatrice, arhiducesa, a locuit în 1810 în Orade la vlă
dica Vulcan Y2 a n - S ' a refugiat de groaza armatei lui Na
poleon. Vulcan a scris Beatricei să spiijinească cauza Româ
nilor. Sigur Vulcan va fi conziliat pe Nicoară să bată şi la 
uşa Beatricei. Radu 1. c. 334—5 şi 275. 

19 epistoale de ale lui Nicoară, către Vulcan, scrise ro
mâneşte cu litere latine, în o limbă bunişoară, se ană în biblio
teca episcopiei unite din Oradea. Le-a studiat dl Radu, în 
„Cultura Creş t ină ,Bla j 1921 Nrii 10—12. Necunoscând dl 
Radu istoria diecezei Aradului, nu a putut să le înţeleagă bine 
şi să le pună în nex cu cele ce se ştiau până aci! Aceasta o 
încercăm noi acuma. 

Ziua eroilor. 
Serbarea din Arad. — Glorificarea „osta

şului necunoscut" în Bucureşti. 

în această zi solemnă şi pioasă am avo
cat în memorie, amintirea scumpă a celor ce 
au murit cu mâinile încleştate pe arme, cu 
faţa în jos, acoperind pământul strămoşesc, 
smuls din ghiareîe haine ale duşmanului tru
faş. Cu ochii înlăcrimaţi, ne-am adus aminte 
de cei îngropaţi noaptea sub bombardament 
la lumina obuzelor, aruncaţi în grabă ne
bună unul peste altul. Cugetele noastre fugare 
au zburat la cei căzuţi pe diferite câmpuri de 
bătae, la cei pe cari copiii şi soţiile îi ştiu 
plecaţi, dar nu-i mai revăd. — în ziua eroilor 
ne-au trecut pe dinaintea ochilor sutele de mii 
de cruciuliţe cu inscripţia „un ostaş necu
noscut, mort pentru Patrie*. 

în această zi am glorificat — prin rttgă-
r . ciuni evlavioase — memoria voastră scumpi 

eroi, acele momente sfinte pentru neamul 

nostru, când sute de mii de suflete şi braţe 
româneşti, s'au concentrat într'o singură voinţă: 
voinţa de a învinge. Voi dragi eroi a-ţi avut 
credinţa din sf. Evanghelie, căci a-ţi mutat 
peste munte, graniţele ţărei. 

Pe lemnul celor 800,000 cruciuliţe sub 
umbra căruia Vă odihniţi, sunt scrise cele mai 
glorioase pagini din epopea neamului româ
nesc. La ziua voastră scumpi eroi toate min
ţile româneşti au fost supuse aceluiaş proces: 
durerile jertfele, speranţele, triumful, toate s'au 
închegat într'un simbol sfânt din care s'au 
înălţat la bunul Dumnezeu cele mai curate 
rugăciuni, pentru odihna voastră, pentru feri
cirea odrazlelor voastră şi pentru prosperarea 
scumpei noastre patrii. * 

în Arad ziua eroilor a fost comemorată, 
cu evlavia cuvinită. S'a oficiat serviciu divin 
în piaţa catedralei, de clerul din loc. La fes
tival au participat întreg oraşul care a fost 
îmbrăcat cu drapele. Au vorbit frumos şi 

'înălţător păr. Crăciun şi un căpitan. 

La Mărăşeşti au fost aduse, cu vagoane 
speciale, sicriile cu osemintele celor zece eroi 
necunoscuţi, desgropaţi din locurile de luptă: 
Mărăşeşti, Topraizar, Chişinău, Jiu, Azuga, 
Predeal, Muscel, Mărăşti, Cerna şi Târgu Ocna. 

Pe un catafalc imens, în catedrala din 
Mărăşeşti, Adormirea Maicii Domnului, erau 
aranjate în două rânduri sicriile ostaşilor. 

în dimineaţa zilei următoare, în 14 1. c , 
au sosit cu tren special la Mărăşeşti: ministrul 
de răsboi, gen. Mărdărescu. I. P. S. Sa mitro
politul Pimen al Moldovei, PP. SS. LL. episco
pul Romanului Triteanu şi episcopul militar 
Teculescu dela Alba-Iulia. Alte trenuri au so
sit d. a. cu autorităţi civile şi militare şi cu 
tinerime şcolară. 

La ora 3 d. a. arhiereii asistaţi de nu
meroşi preoţi au oficiat serviciu divin. 

După oficierea slujbei, dl ministru de răs
boi a luat un elev, Amilcar Săndulescu, dela 
liceul militar din Craiova, orfan de răsboi, şi 
i-a spus să aleagă unul din cele 10 sicrie. 

După ce a făcut înconjurul catafalcului, 
elevul a ales al 4-lea cosciug din primul rând, 
spunând cuvintele: 

„Acesta este tatăl meu". 
, O emoţiune profundă a cuprins asistenţa 

şi lacrime au fost văzute în ochii tuturor. 
După aceasta elevul a îngenunchiat îna^ 

inteaA sicriului, rostind o scurtă rugăciune. 
în urmă celelalte sicrie au fost scoase şi 

purtate pe umeri de soldaţi şi formându-se un 



cortegiu a pornit spre cimitir. Cortegiul a fost 
urmat pe jos de întreg clerul, de dl ministru 
de răsboi şi câteva mii de săteni. în drum 
lumea îngenunchia înaintea sicrielor. După un 
parcurs de 3 klm. cortegiul a ajuns la cimitir. 

După un scurt serviciu religios osemin
tele au fost rcîngsopate. 

La ora 5 toată oficialitatea s'a întors la 
biserica din Mărăşeşti. 

Aci corpul eroului necunoscut, ales de 
elevul Amilcar Săndulescu, a fost ridicat de 
ofiţerii cavaleri ai ordinului „Minai Viteazul". 
S'a format din nou cortegiul, care a pornit 
spre gară, de unde osemintele eroului s'au 
transportat, în 15.1. c , la Bucureşti. 

In 16 Mai sicriul a fost expus, pentru 
pelerinajul publicului, în biserica Mihai Vodă. 
Au defilat peste o sută de mii de oameni în 
faţa ostaşului necunoscut. Cetăţeni, din toate 
păturile sociale, tineri şi bătrâni, femei şi băr
baţi, îngenuncheau şi începeau să plângă fără 
a se putea potoli. Toţi ceice pierduseră pe 
câte cineva în răsboi şi nu-i mai ştiu de urmă, 
aveau impresia că cel aşezat în sicriu este 
aproapele lor... 

La biserica Mihai-Vodă. 
în curtea bisericei Mihai Vodă erau numai fiori 

şi coroane. 
Sicriul cu rămăşiţele pământeşti ale „Ostaşului 

necunoscut" era acoperit de splendide jerbe de flori. 
De gardă făceau lângă sicriu, d-nii locot. col. 

Marinescu din vânători, Dragalina din artilerie, maior 
Nkulescu din cavalerie şi căpitan A. leodorescu din 
infanterie, cavaleri ai ordinului „Mihai Viteazul". 

In faţa catafalcului se aflau ataşaţii militari 
streini. 

La orele 8 dim., soseşte episcopul de Alba Mit 
Teculescu, care înconjurai de clerul militar şi al bise
ricei, oficiază serviciul religios obicinuit. 

Fix la orele 8 şi 45 soseşte A. S. Regală Prin
cipele Carol, în uniformă de general de vânători de 
munte, urmat de adjutanţii general Condeescu şi co
lonel Condeescu. 

Muzicile cântă „Imnul regal", trupele dau ono
rurile. D. general dă raportul. 

A. S. R. Principele Carol este condus pe locul 
liber dintre catafalc şi muzică. D. general Mărdărescu 
şi adjutanţii se postează în spatele Principelui. 

După oficierea serviciului religios cei 4 ofiţeri 
de gardă, cavaleri ai ordinului „Mihai viteazul", aju
taţi de patru subofiţeri decoraţi cu ordinul „Virtutea 
militară" el. I, ridică sicriul cu osemintele „Ostaşu
lui necunoscut" şi-1 duc până în faţa intrărei în cur
tea bisericei, aşezându-1 pe afeta împodobită cu flori, 
la.care erau înhămaţi 8 cai. 

In acest inoment, trupele au dat onorurile, iar 
muzicile au cântat „Imnul sacru". 

Panglicile au fost ţinute tot de cei 4 generali, 
cavaleri ai ordinului „Mihai Viteazul", cari le au ţinut 
şi Ia aducerea rămăşiţelor „Ostaşului necunoscut" în 
Capitală. 

La orele 9 şi 20 s'a format cortegiul, în ordinea 
următoare: un escadron din reg. de escortă regală, 
două plutoane din compania de elevi ai şcoalei de 
ini , d. general Samsonovici, detaşamentul de drapele, 
celelalte 2 plutoane din comp. de elevi, corul, înaltul 
cler, şase care arhipline cu coroane, afetul cu ose
mintele „Ostaşului necunoscut", A. S. R- Principele 
Carol, adjutanţii Principelui, d. ministru 'Mărdărescu, 
generalii, înalţii demnitari, cavalerii ordinului „Mihai 
Viteazul", delegaţii presei şi ai societăţilor, un escad
ron din reg. de escortă. 

Urmau apoi trupele în ordinea următoare: d. 
general Holban, statul major al corp. II., muzica reg. 
1 grăniceri, d. general Boboc, ofiţerii fără trupă, elevii 
şcoalelor de infanterie şi geniu, detaşamentele de 
marină italiană şi engleză, comand, div. 4 cu statul 
major, comand, brigăzei 5 vânători, muzicile reg. 6 
vânători şi 28 inf. regimentele 6 şi 9 vânători, 1 gră-

•niceri, comand, brig; 8 inf., muzicile reg. 6 şi 21 inf., 
reg. 6, 21 şi 46/21 inf. reg. de specialităţi, reg. 1 
art. grea, reg. art. antiaeriană, comand, brig. 12 art., 
reg. 2 art. şi 27/2 obuziere, comand, brig. 2 roşiori, 
reg. * şi 9 roşiori, reg. de escortă regală. 

La orele 9 şi jum. cortegiul s'a pus în mişcare, 
în sunetul clopotelor şi al „Imnului sacru" parcurgând 
str. Mihai Vodă, calea Victoriei p/in faţa poştei, str. 
Carol. Pe tot drumul, de-o parte şi de alta a trotua
relor au jost înşiruite trupe. 

Enormul public, ce staţiona pe trotuare, cu ca
petele goale aveau ochii lăcrămaţi, privind la sicriul 
auriu învelit: în drapelul tricolor, în care se aflau ose
mintele „Ostaşului necunoscut". 

Din balcoane publicul a aruncat flori, iar clopo
tele tutulor bisericilor, pe unde a trecut cortegiul au 
fost trase. 

O deosebită atenţie s'a dat pavozării Muzeului 
militar, în faţa căruia e mausoleul „Ostaşului necu
noscut". 

In faţa scărilor de jos, pe partea dreaptă a fost 
aşezat un tun ante aerian german de 76 mm., cap
turat la Szolnok în 1919; alături un drapel cu marca 
ţării terminat cu un vultur, îndreptat spre muzeu. De 
partea stângă a intrării, tot jos, un alt tun anti-aerian 
de 76 mm., capturat de Ia unguri în 1918, iar alături 
acelaş drapel cu vultur. 

In mijlocul terasei a fost zidit în beton mau
soleul în care s'au aşezat osemintele „Ostaşului ne
cunoscut". 

Deasupra, mausoleul are o ramă de piatră. 
Spre muzeu, a fost făcută o estradă pentru 

membrii Familiei Regale, iar în partea dreaptă a fost 
făcută o altă estradă pentru ofiţerii fără trupă, pe 



partea stângă o altă estradă pentru înalţii demnitari 
ai statului şi înaltul cler care nu a slujit. 

In dreapta şi în stânga scărilor, la intrarea în 
muzeu, au fost aşezate* mai multe tunuri capturate 
de la inamic. 

La orele 11 şl jum., soseşte într'un automobil M. 
S. Regele având în dreapta pe M. S. Regina, într'o 
splendidă rochie de mătase albă. 

Într'un alt automobil, au sosit AA. LL. RR. 
Principesele Elena, Ileana şi Irina a Greciei. 

Muzica a intonat „Imnul Regal", iar d. prim-
ministru salută pe Suveran în capul scării. 

Familia Regală ia loc pe estrada din faţa Mu
zeului militar. 

Intrarea cortegiului în parc. 
. La orele 12 fără 20, se anunţă intrarea corte
giului în parc. In sunetul muzicilor cari intonează 
kImnul Sacru", cortegiul cu osemintele .Ostaşului ne
cunoscut" ajunge în faţa muzeului. 

E o tăcere mormântală. Asistenţa se descoperă 
cu sfinţenie. 

Cei i;patru ofiţeri decoraţi cu ordinul Mihai-
Viteazul, secondaţi de cei patru plutonieri, decoraţi 
cu „Virtutea Militară" ridică cosciugul de pe afet. 
Delegaţiile eu drapelele regimentelor din toată ţara 
cari s'au înşiruit pe primele scări dau onorurile aple
când drapelele. 

M. S. Regele, ţinând în mâna dreaptă buzdu
ganul oferit de cetăţenii Capitalei, salută rămăşiţele 
pământeşti ale «Ostaşului necunoscut" M. S. Regina 
se închină făcând semnul arhaic al crucii. Foarte im
presionată Suverana priveşte cosciugul cu ochii în-
lăcrămaţi. 

Cosciugul este aşezat în faţa musoleului între 
patru candelabre mari, iar din patru vase mari fumul 
de tămâie se împrăştie. 

II. PP. SS. LL. Mitropoliţii Miron Criştea şi 
Pimen, înconjuraţi de episcopii Triteanu al Romanu
lui, Ilarie Theodorescu al Constanţei, Iustin Teculescu, 
episcop militar, Platon Ciosul, vicarul Mitropoliei, ar
himandritul Geronte Nicolau, protoereul Vintilescu, 

.eromonahul Teofil Ionescu, disconii Nicodim Zamfi-
rescu, Dionîde, Evghenie, Antonie precum şi numeros 
cler; oficiază serviciul divin. 

Săsounsurile au fost date de corul seminarului 
Nifon. 

M. S. Regele, ia coroana de lauri din mâinile 
mareşalului Paul Angelescu şi o depune pe cosciugul 
.Ostaşului Necunoscut". 

* 
Apoi, într'o caldă cuvântare M. S. Regele spune; 
Ţie ostaş necunoscut, Regele României îţi aduce 

o coroană de lauri. 
Astăzi toată suflarea românească îşi îndreaptă 

în acest moment privirile către tine, care ai închegat 
cu sângele .România Mare". 

înaintea lăcaşului tău se închină azi cu adâncă 
recunoştinţă ţara întreagă. 

Tu eşti al neamului întregi 

Decorarea ostaşului necunoscut. 
M. S. Regele depune pe o perină de catifea de

coraţia „Virtutea Militară". 
D. Qolak Antici, ministrul Serbiei şi ca ataşatul 

militar depun două coroane: una de aur a M. S. Re
gelui Alexandru I şi alta de argint din partea guver
nului Iugoslaviei. 

D. Ministru al Poloniei depune „ Virtutea militară 
poloneză" iar ministrul Franţei „Crucea de război cu 
palme" pentru „Ostaşul necunoscut". 

Au mai depus coroane, salutând pe „Ostaşul 
necunoscut" d-nii miniştri ai Portugaliei, Italiei, Gre
ciei, Cehoslovaciei, Poloniei, Belgiei, Franţei, Japo
niei, etc. . 

După „ Vecinica pomenire" la orele 11 şi 50, un 
plutonier major trompet, din escorte regală se urcă pe 
un afet de tun şi sună „drepţi", iar trupele iau atma 
„pentru onor". 

întreaga asistenţă, cu adâncă pietate păstrează 
.timo de două minute cea mai desăvârşită linişte. 

Implinindu-se cele două minute, gornistul sună 
„repaus„. 

Corul „Seminarului Nifon" cântă „Eroii". 
Sicriul este ridicat şi dus în faţa mauzoleulai, 

iar ofiţerii cari l-au transportat până la mormânt îl 
coboară în locaşul de veci. 

In timpul scoborârii cosciugului o baterie de ar
tilerie a tras 101 lovituri. 

Drapelele oştirei însoţite de şefii de corpul i şi 
comandanţii au dat onorul cu sabia. 

Cosciugul odată scoborât a fost acoperit cu o 
placă de^ beton. 

Deasupra a fost aşezată o piatră cu următoarea 
inscripţie: „Aici doarme fericit întru Domnul „Ostaşul 
necunoscut", săvârşit din viaţă in jettfa pentru uni
tatea neamului românesc. Pe oasele lui odihneşte pă
mântul României întregite 1916—1919. 

In faţa mormântului au defilat mii de oameni. 

Zece Maiu în Arad. 
Clipe sfinte şi solemne. Prăznuim realizarea ce

lui mai măreţ ideal de dorul căruia „ne-au murit şi 
moşii şi strămoşii." Toţi suntem serioşi, căci toţi sun
tem pătrunşi de sfinţenia zilei. E vreme adorabilă. 
Oraşul nostru — unde în vremuri de opresiune un
gurească, s'au pus la cale cele mai aprije planuri de 
lupte naţionale, — frumosul nostru Arad, are aspect 
de mare praznic. Totul pluteşte într'o imensă pădure 
de draperii. Pe toate străzile e o furnicare agitată de 
lume. Copii şi fete, cu feţele îmbujorate agitând mici 
steguleţe grăbesc cu paşi mărunţi la şcoală de unde 
vor fi conduşi în corpore la sf. biserică, apoi Ia defilare. 



Piaţa catedralei noastre este îmbrăţişată cu ghir
lande de verdeaţă şi draperii. In mijloc este ridicată o 
estradă pentru serviciul divin împodobită frumos cu 
ramuri de stejar şi cu 4 drapele enorme. La orele 9 
şi jum. piaţa este ocupată de toate şcoaieie din oraş. 
Soseşte dia fiecare regimente, câte o companie de 
soldaţi cu muzică şi drapele, grosul soldaţilor fiind 
postaţi pe stradă principală. Un sunet prelung de goarnă 
anunţa sosirea dl general Mânu, întovărăşit de ungt-

, neral francez. Deja sunt de faţă toate notabilităţile în 
mare ţinută. 

Fix la orele 10 îşi face apariţia în uşa catedra
lei clerul celebrant, îmbrăcat în odăjdii strălucitoare. 
Primul care se îndreaptă spre estradă, este diaconul 
eppesc I. Cioară, precedat de preoţii E. Crăciun, S. 
Stana, C. Lazar, A Popovici, protopopii dr. T. Botiş, 
T. Văţian, D. Muscan şi N. Păcăfianu. Pontifica tna-
iestos păr. asesor-ref. Păcăţian. 

După serviciul divia urmează defilarea, naintea 
primăriei, unde pentru publicul privitor este ridicată o 
tribună împodobită cu verdeaţă. 

Muzica şi goarnele militare încep un marş ca
denţat şi defilarea o deschide orfanii de război, cari 
se prezintă foarte bine. La vederea acestor „Pui de eroi" 
ochii publicului înlăcrimează. Urmeasă diferitele şcoli 
dintre cari se prezintă bine şcoala noastră normală 
condusă de dnii profesori, apoi liceul Moisâ Nicoară, 
liceul de fete. Face impresie foarte bună şcoala nor
mală de fete îmbrăcate în constUm naţional, care e 
primită cu ropote de aplauze. Vin apoi diferitele so
cietăţi şi cluburi. Urmează mândra noastră armată, vin 
dorobanţii, vânătorii de munte, grănicerii, călăraşii şi 
roşiorii. Toţi să prezintă în ţinută ireproşabilă. 

Defilarea se termină la oreie 12y s . Peste zi mu-
zicele militare au delectat publicul cu diferite arii fru
moase iar seara au fost retragere cu torţi. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Inaugurarea liniei ferate Nădab-Sa-

lonta. Duminecă în ziua sfintelor Rusalii se va 
inaugura cu mare solemnitate linia ferată Nă-
dab-Saîonta. Vor participa dnii miniştri I. C. 
Brătianu, Constantinescu, Văitoianu, Moşoiu şi 
Mârzescu. Trenul cu dnii miniştri va sosi în 
Arad dimineaţa la orele 8. La 8 şi 30 vor 
plecă spre Nădab unde se va oficia serviciul 
divin apoi se va tăia draperia ce va fi arun
cată peste şine — ca simbol că s'a deschis 
linia. Un tren accelerat va pleca apoi spre 0 -
radea-mare, unde se va servi un banchet. 

Poate crede omul modern în minuni? 
Acesta e titlul unei broşuri, lucrată după A. S. 
de diaconul dr. Gh. Comşa, funcţionar în mi
nisterul cultelor. Sf. Sa, pe lângă altele, a scris, 
în colaborare cu păr. Gh. Maiot, o carte de 

predici apărute în Arad, apoi Istoria Predicei 
la Români. Broşura ce o anunţăm e vrednică 
de a fi cetită. Se poate comanda dela autor, 
cu preţui de Lei 5. . * 

(n atenţiunea clerului care beneficează sesiunii pa-
' rochiale. La eiectarea recte staverirea nouilor impozite 

suntem supuşi la sarcini insuportabile; aşa că de după 
sesiile parohiale în viitor vom solvi şi dare comunală 
de carea în trecut eram scutiţi, astfel că vom solvi 
20°/ 0 din venitul curat ca economii, iar dacă ai cumva 
vr'o căsuţă, e supusă la dare, de care economii sunt 
scutiţi. 

Toate bine, dar vin câţiva din inspectorii de dări 
şi îndrumă comisiunile ca după sesia parohială afară 
de cele 20°/0 dare să mai arunce alte 160/0 titula că 
suntem uzufructuari sau exploatatorii acelor sesiuni. 

Inzadar am încercat pe un atare domn să-1 ca-
pacitez că nu suntem nici uzufructuari nici exploata
tori ci beneficianţi ai sesiilor adecă ni-e computată;ca 
dotaţiune, nu m'a înţeles, mi-a răspuns că aşa a fă
cut şi în Pil şi că avem dreptul de recurs contra ace
stei proceduri. 

Notarii sunt în asemenea osândă după cât ştiu 
dar ei pe ei nu se supun la atari impozite, apeleze 
inspectorul de dare dacă nu-i convine. Ziarele biseri
ceşti sunt rugate a reproduce acest comunicat. 

Subscrisul am intervenit de altcum $i la factorii 
noştri competenţi. 7. Terebenf, preot. 

Programa 
examenelor dela şcoala normală ort. rom. 
din Arad la finea anului şcolar 1922—23. 

Miere. 30 Maia, 8—12, examen în scris de 
capacitate dm limba română. 

Joi, 31 Maiu, 8—12, examen în scris de ca
pacitate din pedagogie. 

Vineri, 15 Iunie, 8—12, 3—6, examene în scris 
cu elevii part. din çl. I—VII. 

Sâmb., 16 Iunie, 8—12, cl. I. examen de cl. 
Luni, 18 Iunie, 8—12, „ II. „ „ „ 
Marţi, 19 Iunie, 8—12, „ III. 

3 - 6 , „ IV. . \ „ 
Miere, 20 Iunie, 8—12, „ V. „ „ „ 
Joi, 21 Iunie 8—12, 3—6, examen de clasă 

şi de capacitate parţială cu elevii reg, 
şi part. din cl. VI. 

Vineri, 22 Iunie, 8—12, 3—6, examen de clasă 
şi de capacitate parţială cu elevii reg. 
şi part. din cl. VII. 

Sâmb., 23 Iunie, 8—12, examen la şcoala de 
aplicaţie. 

Luni, Marţi, Miercuri, 25, 26, 27'-lanie, exa
mene orale de capacitate finală. 

.Arad, 11 Maiu 1923. 
Dr. Teodor Botiş, 

» director. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurât : Censura presei. 




